



漏湖

万亿之后,常州新的发展之“极”落子何处

## “一区”定乾坤,“两湖”蕴未来

一座城市必须有理想、有抱负、有追求、有定位。

按照“五年成势、十年成形、十五年成城”的方向,常州正全力构筑面向长三角、面向未来的世界级生态创新湖区——“两湖”创新区。

时间回到2021年4月,伴随着《常州市国土空间总体规划(2020—2035年)征求意见稿》重磅发布,“两湖”创新区概念首次官宣;同年9月23日,常州市第十三次党代会明确,“两湖”创新区承载着常州的未来和希望;次年5月9日,市委市政府召开“两湖”创新区建设推进大会,正式吹响向湖生长、拥湖发展的号角。

新一轮发展最好的“时与势”聚于常州之时,汇聚的焦点,为什么投在“两湖”?乘势而上,常州如何让理想加快照进现实?

■本报记者 周茜 杨成武 殷雯馨

### 为什么布局“两湖”?

“两湖”创新区,是重塑城市格局的突破口,是竞逐产业赛道的强引擎。

常州临河建城,米、豆、木、钱、果、茶、典各业竞展风流,成就了“中吴要辅、八邑名都”的美誉。到近现代,民族工商业沿运河、铁路茁壮成长,从“小桌子上唱大戏”、构建以“九条龙”为特色的工业体系,到率先崛起为“工业明星城市”、创造“中小城市学常州”的辉煌,再到乡镇企业层出不穷、群星璀璨……常州在城市竞逐中,加快推动制造业结构调整,并依托各类产业开发区、创新园区,集中资源、集聚要素,形成一批领跑全省乃至全国的产业标杆。

步入新发展阶段,苏锡常等环太湖城市开始面临“成长的烦恼”,亟需实现城市一产业一经济的迭代升级。以创新为引领的区域融合发展,则成为城市转型破题的关键之钥。在此背景下,“两湖”创新区的打造,可以说是趋势,更是使命。

“它是解决常州区域板块发展不均衡的前瞻布局。”河海大学退休教师、教授安文曾任该校苏南经济发展研究所所长、低碳经济研究所所长,长期关注常州发展。在他看来,如果把常州比作飞龙,那么民国以来,直到改革开放初期,常州经济发展始于古运河和沪宁铁路沿线十字交叉交通线的中部崛起,是“龙抬头”和“龙躯跃起”;上世纪90年代后的发展主要是东进,接受长三角尤其是上海的经济辐射,伸展东北和东南的一对“龙

翼”。“尽管常溧一体化、常金同城化在加快推进,但整体来看,中心城区对西片的辐射带动效应仍显不足。建设‘两湖’创新区,正是常州伸展西南和西北两翼的关键举措。”安文说。

从地理位置看,提出“两湖”这一概念,也恰逢其时——俯瞰长三角,东西向,常州位于沪宁走廊中段,与上海、南京等距相望;南北向,越太湖可达杭州。特别是今后随着常泰长江大桥建成、常泰铁路通车,贯穿长三角腹地的南北纵轴和牵引长江经济带的东西横轴交汇于此,将进一步凸显常州长三角中轴枢纽的区位优势。安文认为,路网密度增大,且有力辐射周边,为发展“两湖”提供了必要条件。

“两湖”区域有着优越的自然生态本底,更有着坚实有力的产业基础、争先率先的创新基因。中以、中德创新园等重量级平台,理想汽车、中创新航、蜂巢能源、星星充电等站在新经济浪潮前沿的“新势力”企业集聚在此。从汽车到电池,常州抢占新能源风口,跻身“万亿俱乐部”,成为全国人口最少、地域面积较小、人均水平较高的万亿之城。“有风景的地方就有创新,好土壤才能释放良种最大的潜力。”安文表示,规划布局创新“硬核”、打造高能级平台,加速各类资源要素流通集聚,已成为各地竞逐新赛道、增创新优势的“胜负手”。而放眼世界各大湖(湾)区,创新资源更多向风景好的地方集聚,湖(湾)区也越来越成为科创高地和新增长极,“‘两湖’创新区未来可期”。

### “两湖”创新区是什么?

“两湖”创新区,位于溇湖与长荡湖间,跨溧阳市、金坛区、武进区和钟楼区,是常州战略布局的发展方向与发展重点。

为推动“两湖”创新区战略落地落实,我市专门组织编制了《“两湖”创新区概念规划》和《“两湖”创新区核心区城市设计》。规划研究范围涉及溧阳、金坛、武进和钟楼的17个镇(街道),面积约1485平方公里;核心区城市设计范围涉及溇湖北岸及周边相邻区域,面积约56平方公里。

看大格局,“两湖”创新区位于沪宁南线和常杭两大创新走廊的十字交汇点,是真正意义上的长三角中轴枢纽。算自家账,它跨越4个辖市区,本身拥有优越的产业发展基础,是城市一份厚重的家底。

围绕“创新”与“美丽”两个关键词,“两湖”地区规划建设的目标愿景是面向长三角、面向未来的“生态创新区、最美湖湾城”。其中,生态是底色,创新是特色,城市是亮色。同步,提出“新城市、新产业、新人才”三大主题定位。

在“1+3”总体目标定位下,“两湖”创新区重点构建各有侧重、差异发展的五大功能片区,明确8个近期重点发展的功能组团——

**中央活力区:**位于溇湖北岸,商务、创新两大核心功能与湖湾风景交融呼应,是引领“两湖”地区跨

越式发展的核中之核,包含中央商务和未来产业两大重点组团。

**国际智造区:**位于溇湖东岸,依托武进高新区和常州科教城,是国际科创平台,引导研发与智造多维联动的智造升级板块,包含科教城一中以创新园和武进高新区两个重点组团。

**未来科创区:**位于长荡湖北岸,依托金坛城区,是面向五新产业、聚集高端创新人才和功能的先进制造板块,包含高端制造国际合作和产城融合科创田园两个重点组团。

**融合创新区:**位于中央活力区北侧,依托钟楼高新区、殷杏泰美丽乡村,是完善城乡功能、推动城乡融合、实现一体化发展的融合示

范板块,主要包括钟楼高新区一个重点组团。

**水乡绿园区:**位于溇湖和长荡湖的中间地带,林草田居交错、水网塘荡密布,是彰显水乡特色价值、预留未来创新功能的生态示范板块,主要包含水乡生态客厅一个重点组团。

作为常州实施“532”发展战略、重塑区域格局、改变城市未来、提升城市能级的主引擎,“两湖”创新区将多向辐射联动周边市县,与常州主中心双核互动,带动区域空间重构,促进板块间融合互通,激荡高质量发展的全新动能。

未来,这里将崛起一座生态之城、秀美之城、科技之城、创新之城、青年之城、未来之城。

“两湖”创新区核心区效果图



本专题图片,由常州西太湖科技产业园、金坛区委宣传部、视觉中国提供